

2023年2月10日 星期五 今日8版 总第1777期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 全国检察长会议部署2023年和今后一个时期检察工作 以更优检察履职服务中国式现代化

“忠诚践行党的全面领导，既要坚持党对检察工作的绝对领导，更要自觉以检察履职维护和捍卫党的全面领导。”

“办案是否公正、处理是否妥当，‘感受’的主体是人民群众，‘判卷人’是人民群众。”

近日，中央政法工作会议刚结束，全国检察长会议即以视频形式，“一竿子插到底”开到基层检察机关。会议部署了2023年和今后一个时期检察工作，对“以检察工作现代化融入和助力政法工作现代化、服务中国式现代化”提出明确要求。

### 推进检察工作现代化

历史地看：检察工作欣逢最好发展时期；发展地看：检察工作面临更高履职要求。检察工作现代化是政法工作现代化、国

家治理现代化的题中应有之义。检察工作现代化有哪些内涵？会议强调，检察机关是在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家的重要参与者、推动者。要坚持系统观念，胸怀“国之大者”，在推进中国式现代化、政法工作现代化大局中，思考和谋划检察工作现代化的思路、方法和路径。

检察工作现代化是一项长期艰巨的历史任务，循道而行，功成事遂。会议指出，必须坚持检察工作全方位现代化。检察工作现代化是监督理念、体系、机制、能力的现代化，是政治建设、业务建设、队伍建设、基层基础建设的现代化，涉及检察工作方方面面，要切实增强系统性、协调性，注重系统集成，确保统筹兼顾、相辅相成。

会议要求，以自信自立自强精神，从深化检察改革、加强队伍建设、实施数字检察战略、优化检务管理、强化基层建设五个方面，一体推进检察工作自身现代化建设。

### 切实履行检察职能

如何充分运用法治力量服务中国式现代化？行动是最好的注脚。会议要求，把握党和国家工作的中心任

务与首要任务，切实履行检察职能，从维护国家安全和社会稳定、服务经济高质量发展、厚植党执政的政治根基三个方面，加强法律监督——

宽严相济维护社会大局稳定。依法惩治严重暴力犯罪、盗抢骗等多发性侵财犯罪，以及人民群众反映强烈的危害食品药品安全、电信网络诈骗、养老诈骗、侵犯公民个人信息等犯罪；积极参与安全生产风险等专项整治，不断增强人民群众安全感。推进扫黑除恶常态化，对黑恶势力露头就打，切防死灰复燃。要统筹、规范适用少捕慎诉慎押刑事司法政策和认罪认罚从宽制度。

坚持以诉源治理促进社会治理。结合监督办案，依法延伸法律监督职能，促进堵漏建制、完善治理，防范违法犯罪反复多发。持续跟进最高检第一至八号检察建议落实，协同有关职能部门深化源头治理。针对社会治理突出问题，积极制发检察建议，推动法律监督由个案监督向类案监督拓展。要争取党委、政府支持，增强建议“刚性”。

着力服务创新驱动发展。持续推进知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼检察融合履职，以专业办案团队强化综合司法保护。

最高检和各省级院知产办要带头办理影响性、引领性案件，加强办案指导。深化知识产权恶意诉讼专项监督。认真落实最高检关于促进科技生产力发展13条检察政策，审慎办理高科技人才各类案件。

依法平等保护各类市场主体产权和合法权益。加强涉民营企业控告申诉案件办理工作，严惩侵犯民营企业利益的合同诈骗、强迫交易等犯罪。探索建立中国特色现代企业合规司法制度。持续完善和落实好第三方监督评估机制。推动涉案企业合规立法。

有效防范化解重大经济金融风险。依法惩治金融领域犯罪，高度重视防范化解房地产领域风险，加大反洗钱力度，加强追赃挽损工作。加强最高检驻中国证监会检察室建设，深入落实最高检与中国证监会会签的协作意见，完善证券检察体制机制。认真落实反垄断法，加强反垄断司法，积极探索反垄断、反不正当竞争领域公益诉讼。

用最严密法治保障绿色发展。充分运用刑事打击、民事行政监督、公益诉讼等多种手段，加强与各职能部门衔接配合，持续助力打好蓝天、碧水、净土保卫战。（下转02版）

## 固原“1+1+3”牵住基层治理“牛鼻子”

本报记者 马琳 刘炳宇



奋战在线 不负好时光

“牛我养6年了，牛棚你不能说收走就收走。”“这是我家的棚，我想收回养羊，不用征求你的意见。”1月30日，因牛棚归属权问题，李某某与亲戚李某剑拔弩张，互不相让。

当日，西吉县田坪乡司法所、派出所、综治中心工作人员火速赶往该乡李沟村，调解这起纠纷。

原来，李某某因家庭困难，将自家的牛养在李某家牛棚6年多，李某年后想收回牛棚养羊，但李某某以各种理由推脱。

为防止小隔阂演变为大矛盾，了解双方争议焦点后，工作人员实地查看牛棚情况，

对双方进行面对面调解，仔细询问两家人的意见和想法，采用情法结合的方式，引导他们换位思考。在工作人员耐心细致的劝导下，双方最终自愿签字达成协议，握手言和。在田坪乡基层社会治理功能型党支部的统筹协调下，功能型党支部成员各尽其责，化解了这起有激化可能的矛盾纠纷，解开了双方心中的“疙瘩”，修复了亲情关系。

矛盾纠纷化解是基层治理的“牛鼻子”。2022年，固原市创新推行“一个功能型党支部组织领导+一个综治中心实体化机制运行+三张清单督办考核”的基层治理“1+1+3”工作机制，一盘棋推进、一站式办理、一体化运行，有效提升基层治理的协同性、精准性、高效性。所辖四县一区积极实践，落地落实，从“单兵作战”转变为“多元共治”，

整合公安、司法等力量，构筑党建引领下共建共治共享的社会治理新格局。

“今年的自治区党委政法工作会议提出，在全国率先推行全域社会治理现代化是立足宁夏地域面积小、人口数量少特殊区情的创新举措。对于地处南部山区的固原来说，‘1+1+3’工作机制无疑是助推基层治理的有益尝试。”原州区政法委副书记何生虎告诉记者，矛盾纠纷得到及时化解，是广大群众的急难愁盼问题，要解开纠纷的症结，最重要的是做到事事有人管、人人都管事，件件有落实，才能案结事了。推进“1+1+3”工作机制，能够有效统筹基层治理资源，创新基层治理方式，完善基层治理体系，切实增强党建引领基层治理能力，夯实基层治理基础，全力助推平安建设。



2月7日，银川市公安局苏银产业园分局民警为辖区学校安保人员进行应急处置培训。民警以持械袭击、车辆冲撞和校园群体性打架等常见案事件处置为内容，手把手教，现场演示，使学校安保人员进一步掌握防护器材的使用方法，提升其应对和处置突发事件的能力。

本报记者 丁丁 摄

## 自治区药监局发布药品安全责任约谈办法

对未履职对象指出问题、给予告诫、明确要求、督促整改

消除本地区药品安全隐患等约谈市、县药品监管部门的8种情形，研制、生产、经营、使用过程中存在重大安全隐患未及时消除等约谈行政相对人的7种情形。设区的市、县级政府或药品监管部门一年内被责令约谈2次以上的，拒绝责任约谈或者拒不整改的，将影响年度药品安全考评评

定。行政相对人法定代表人或主要负责人拒不参加责任约谈或拒不按要求整改的，给予通报批评并对存在的违法行为依法从重处罚。

《办法》规定，自治区药监局决定进行责任约谈的，将提前5日向被约谈人所在单位发出约谈通知书。被约谈单位收到通知

书后应当按要求及时提交基本情况、主要问题、原因分析及拟采取的整改措施等相关材料。被约谈单位应按照约谈要求，立即采取措施，控制风险，完善制度，消除隐患，并在规定期限内提交整改报告。行政相对人责任约谈情况和整改情况应记入信用档案。

持续开展『减证便民』行动  
我区全面推行证明事项告知承诺制

本报讯（记者 杨秀丽）2月9日，我区召开全面推行证明事项告知承诺制厅际联席会议，提出最大限度发挥告知承诺制利企便民作用，持续开展“减证便民”行动，推行证明事项告知承诺制，营造更加公开透明、规范有序、公平高效的营商环境，加快建设人民满意的政务服务型政府。

各单位要围绕企业和群众办事的“痛点”“难点”，按照最大限度利民便民的原则，推动、指导本单位、本系统进一步有针对性地选取与企业和群众生产生活、办事创业密切相关，使用频次较高或者获取难度较大的证明事项实行告知承诺制，特别是对户籍管理等方面的证明事项，在确保风险可控的前提下，经研究论证可以实行告知承诺制的，全部实行告知承诺制，制定并公布证明事项告知承诺制清单。

要加快拓展数据互通、信息共享的广度和深度。加强全区统一电子证照库在推行证明事项告知承诺制工作中的应用，依托全区一体化政务服务平台，大力推进政务服务数据资源整合、归集、共享、开放，实现数据资源跨部门、跨层级、跨地区共享，优先推动户籍等高频证明信息跨地区、跨部门、跨层级互通共享，让“数据多跑路，群众少跑腿”，通过不断提升政务数据共享程度，加快推进全区证明事项告知承诺制实施。

要增强告知承诺制相关风险防范意识，探索建立证明事项告知承诺制适用对象分级筛查机制，积极开展事先信用核查。依照告知承诺制办理的政务服务事项，行政机关首先通过政务服务平台在线核查申请人的证明事项承诺信息；对不能通过系统查询相关证明事项承诺信息的，可以采取上门调查等方式进行核验。针对申请人提供虚假证明或者作出不实承诺的情况，除责令立即改正、依法撤销有关行政决定外，对申请人的此类失信行为，联席会议成员单位要加强协商研究，加快形成证明事项告知承诺制信用信息记录、归集、审核、公示、评价等工作机制，对失信行为进行联合惩戒，营造守信有激励、失信必惩戒的社会氛围。

## 开学在即 我区消防发布安全提示

本报讯（记者 苏克龙）寒假即将结束，学生返校在即，2月8日，自治区消防救援总队发布安全提示，提醒家长和孩子做好开学准备。

孩子不可携带火柴、打火机等火种和汽油、烟花炮竹等易燃易爆物品进入校园。发现教室里的电器设备出现异常及时向老师报告，离开教室的同学要关掉教室里的电器，照明开关。要爱护学校走廊上的灭火器、疏散指示标志等，确保其完整好用。住宿生不可私自接拉电线和违规使用大功率电器，不可在宿舍点蜡烛、蚊香和擅自使用酒精灯、酒精炉。要严格遵守实验室安全操作规范，在老师指导下使用实验室设备，严格遵守操作流程，不随便乱动或自行配制化学物品。

要认真学习安全知识技能，参与学校组织的应急演练和安全教育活动，提高防范技能。如遇火灾，要保持镇静，不要跟从人流乱冲乱撞，若通道已被烟火封阻，应背向烟火方向离开，第一时间拨打119报警。火灾发生时，不要顾及贵重物品，可在易于被人发现的地方发出求救信号。要用湿毛巾捂住口鼻，迅速寻找安全通道离开。若无法从宿舍逃出，应关紧大门，用湿毛巾、湿布等塞住门缝，在室内等待救援。发生火灾时，不可乘坐电梯逃生，千万不要盲目跳楼。



近日，银川市金凤区检察院检察官深入辖区集市，开展知识产权保护、合法合规经营宣传。

本报首席记者 王潇翊 摄

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法院单

办挂失 堂公告

咨询电话：0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

